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Niederschrift
(Ergebnisprotokoll)

über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates vom 14.03.2023
Ort: Neues Rathaus (Großer Sitzungssaal)

Beginn der Sitzung: 14:30 Uhr Ende der Sitzung: 16:00 Uhr

Anwesend waren:

Vorsitz:

Herr Peter Klein

Mitglieder:

Herr Bürgermeister Lothar Höher

Herr Wilhelm Fritz

Frau Renate Jahreis

Herr Kurt Koreis

Herr Hans-Jürgen Lorenz

Herr Dr. Karl Schmid

Frau Sonja Schuhmacher

Herr Horst Seifert

Herr Bürgermeister Reinhold Wildenauer

Frau Sabine Zeidler

Beratendes Mitglied:

Frau Susanne Meichner

Stellvertretendes Mitglied:

Herr Stephan Gollwitzer Vertretung für Herrn Alois Lukas

Frau Laura Weber Vertretung für Herrn Ali Zant

Referent:

Frau Sabine Frischholz

Frau Evi Fink

Herr Sozialdezernent Wolfgang Hohlmeier
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Verwaltung:

Frau Tina Abel-Pschierer

Sitzungsdienst:

Frau Silke Merkl

Abwesend waren:

Mitglieder:

Frau Ulla Albert

Herr Erich Hammer

Frau Sabine Kroy-Leci

Herr Alois Lukas

Herr Teddy Östreicher

Frau Waltraud Puttke

Frau Sonja Rummler

Herr Ali Zant

Beratendes Mitglied:

Frau Anja Sauer

Frau Gerti Späth
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Bürgermeister Höher rief zum Totengedenken für Frau Ursula Barrois auf.

Herr Peter Klein begrüßte die Mitglieder des Gremiums, die Damen und Herren der Verwaltung

und die Vertreter der Medien sowie die Zuhörer. Er stellte die ordnungsgemäße Ladung sowie

die Beschlussfähigkeit des Plenums fest.

Mit der vorliegenden Tagesordnung bestand Einverständnis.

Tagesordnung

1 Genehmigung der Niederschrift vom 13.10.2022

2 Tätigkeitsbericht des Vorsitzenden des Seniorenbeirats

3 Vorschlag Personen für Begleitgremium SPGK/ Pflegebedarfsplanung

4 Fahrschein statt Führerschein

5 Seniorenbeiräte als Multiplikatoren in den Stadtteilen

6 Arbeitskreis Seniorennachmittag 2023

7 Seniorenfasching 2024

8 Nachbesprechung des Treffens mit den Seniorenclubleitern

9 Info- und Aktionstag am 12.05.2023
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1 Genehmigung der Niederschrift vom 13.10.2022

Beschluss:

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Seniorenbeirates vom 13.10.2023 wird ohne
Änderungen genehmigt.

Beschlussnummer: 1 Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0

2 Tätigkeitsbericht des Vorsitzenden des Seniorenbeirats

Herr Klein gab einen Tätigkeitsbericht seit der letzten Sitzung am 13.10.2022 ab.

Vorgangs-Nr.: 2 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme

3 Vorschlag Personen für Begleitgremium SPGK/ Pflegebedarfsplanung

Frau Frischholz berichtet vom aktuellen Stand der Fortschreibung des Seniorenpolitischen
Gesamtkonzeptes und der Pflegebedarfsplanung.
In diesem Rahmen soll prozessbegleitend ein Begleitgremium eingerichtet werden. In diesem
werden die Vorgehensweisen, aber auch die ermittelten empirischen Ergebnisse und
Erhebungen kritisch gewürdigt. Ebenso sind qualitative Aspekte und die Bewertung der lokalen
und regionalen Versorgungsqualität Aufgabe dieses Gremiums. Auch die vorformulierten
Empfehlungen und Maßnahmen sollen dort diskutiert werden. Generell gilt, dass alle zentralen
Arbeitsschritte und –ergebnisse in diesem Begleitgremium vorgestellt und diskutiert werden. Im
Begleitgremium werden dann auch die Leitlinien für die künftige Seniorenarbeit in der Stadt
Weiden i. d. OPf. besprochen und vorgeschlagen.
Personell setzt sich das Begleitgremium aus den wichtigsten Gruppen und Institutionen
zusammen, die in diesem Feld agieren (z. B. der Seniorenbeirat, Seniorenbeiratsvorsitzender,
Behinderten- und Integrationsbeauftragter, Vertreter der Stadtverwaltung, der Wohlfahrtspflege,
sowie auch der Fraktionen). Eine Mitgliederzahl zwischen 10 und 15 Personen wird empfohlen.
Bei der Bildung des Begleitgremiums ist auf eine fachlich fundierte, plurale und interfraktionelle
Besetzung zu achten. Insgesamt sind 3 Sitzungen vor Ort dieser Arbeitsgruppe vorgesehen.

Personelle Auswirkungen (Stellenminderungen / -mehrungen):

Keine personellen Auswirkungen.

Finanzielle Auswirkungen:

Keine finanziellen Auswirkungen.
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Beschluss:

Der Seniorenbeirat entsendet neben dem Vorsitzenden des Seniorenbeirats, vier Mitglieder, je
zwei Vertreter*innen aus den Fraktionen und der Wohlfahrtspflege in das Begleitgremium.

Folgende Personen werden entsendet:

Herr Peter Klein
StRin Zeidler (SPD)
StR Gollwitzer (CSU)
StR Zant (Bündnis 90/Die Grünen)
StR Dr. Schmid (AfD)
Bgm. Wildenauer (FDP)
StRin Schuhmacher (dieBasis)
Frau Jahreis (Bürgerliste)
Herr Seifert
Herr Lorenz
Herr Koreis

Beschlussnummer: 3 Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0

4 Fahrschein statt Führerschein

Der Vorsitzende des Seniorenbeirats Herr Klein schlägt vor, dass für ältere Autofahrer*innen im
Stadtkreis Weiden ein Tausch „Fahrschein statt Führerschein“ möglich gemacht wird und
erläutert den Antrag dem Seniorenbeirat. Personen, die mindestens 60 Jahre alt sind und ihren
Hauptwohnsitz in Weiden i.d.OPf. haben, können ihre Fahrererlaubnis dauerhaft zurückgeben
und stattdessen ein Jahr kostenfrei den öffentlichen Nahverkehr nutzen. Die Mobilität der
Senior*innen soll damit nachhaltig unterstützt werden.

Der Seniorenbeiratsvorsitzende Herr Klein bezieht sich auf Zeitungsberichte, wonach über ein
Drittel der im Straßenverkehr tödlich verunglückten Verkehrsteilnehmer 65 Jahre und älter sind.
In den meisten Fällen tragen sie bei einer Unfallbeteiligung die Hauptschuld. Wenn das Führen
eines Kfz aufgrund körperlicher Gebrechen schwerer fällt, kann dieses Angebot ein Anreiz sein,
den Führerschein zurückzugeben.
Herr Klein berichtet von Erfahrungen in vergleichbaren Kommunen.
Eine offene Diskussionsrunde ist erwünscht. Der Seniorenbeiratsvorsitzende wird bei
Zustimmung den Antrag dem Finanz-, Vergabe, Grundstücks- und Sanierungsausschuss
vorstellen und entsprechende Geldmittel zur Umsetzung beantragen.

Personelle Auswirkungen (Stellenminderungen / -mehrungen):

Keine personellen Auswirkungen.

Finanzielle Auswirkungen:

Kosten für den ÖPNV sind noch zu ermitteln. Ein Jahresticket für den ÖPNV in Weiden kostet
348,00 Euro.)
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Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, den Antrag zur weiteren Behandlung an den Finanz-, Vergabe-,
Grundstücks- und Sanierungsausschuss weiterzuleiten.

Abstimmung:

Nein: Ja:

Bgm. Höher Herr Klein
Bgm. Wildenauer StRin Weber
StR Gollwitzer StRin Schuhmacher
StRin Zeidler StR Dr. Schmid
Herr Seifert Frau Jahreis

Herr Koreis
Herr Lorenz
Herr Fritz

Beschlussnummer: 4 Abstimmungsergebnis: Ja: 8 Nein: 5

5 Seniorenbeiräte als Multiplikatoren in den Stadtteilen

Der Vorsitzende des Seniorenbeirats Peter Klein wünscht eine Diskussion über die Einrichtung
von Multiplikator*innen in den Stadtteilen.

Ziel soll es sein, dass nicht nur ein einzelner Seniorenbeirat nach außen agiert, sondern dass
alle Mitglieder des Seniorenbeirats in die Öffentlichkeitsarbeit einbezogen werden.
Durch die Aufteilung in Zuständigkeitsgebiete im Stadtgebiet soll den Bürger*innen ein leichterer
Zugang zu den Ansprechpartner*innen ermöglicht werden. Die Einteilung soll auf freiwilliger
Basis erfolgen.
Die Kontaktdaten der Stadtteilbeauftragten sollen auf der Homepage der Stadt Weiden i. d. OPf.
veröffentlicht werden.

Als Multiplikatoren meldeten sich folgende Personen:

Herr Östreicher (Rehbühl)
Herr Fritz (Mitte)
Herr Koreis (Hammerweg)
Herr Lorenz (Neunkirchen)
Herr Hammer (Rothenstadt)

Vorgangs-Nr.: 5 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme
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6 Arbeitskreis Seniorennachmittag 2023

Herr Klein informiert über den aktuellen Stand der Planungen zum Seniorennachmittag am
26.09.2023. Vorschläge können eingebracht werden.
Der Vorsitzende fordert die Mitglieder des Seniorenbeirats auf, sich aktiv bei den Planungen und
auch bei der Durchführung zu beteiligen, um den Vorsitzenden zu unterstützen. Die Bildung
eines Arbeitskreises, der sich regelmäßig trifft, soll besprochen werden.

Als freiwillige Helfer meldeten sich folgende Personen:

Bgm. Wildenauer
Herr Koreis
Herr Fritz
Herr Lorenz

Vorgangs-Nr.: 6 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme

7 Seniorenfasching 2024

Der Vorsitzende des Seniorenbeirats schlägt vor, im nächsten Jahr eine Faschingsfeier in
Zusammenarbeit mit den Verantwortlichen des Maria-Seltmann-Hauses durchzuführen.
In den Medien wurden in den vergangenen Tagen mehrfach über die erfolgreiche Durchführung
von Seniorenfaschingsveranstaltungen in den umliegenden Gemeinden berichtet. Mit den
Mitgliedern des Seniorenbeirats soll besprochen werden, ob Interesse an einer
Faschingsveranstaltung besteht und die Ausgestaltung einer solchen besprochen werden.

Vorgangs-Nr.: 7 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme

8 Nachbesprechung des Treffens mit den Seniorenclubleitern

Herr Klein berichtet über Anträge, Wünsche und Verbesserungsvorschläge, die beim Treffen
den Leitern der Seniorenclubs am 07.03.2003 eingebracht wurden.

Vorgangs-Nr.: 8 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme
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9 Info- und Aktionstag am 12.05.2023

Herr Klein informiert über den aktuellen Stand der Planungen zum Info- und Aktionstag am
12.05.2023. Er gibt Auskunft über die Anbieter, die mit Ständen vertreten sind und darüber
welche Vorträge geplant sind.
Der Vorsitzende fordert die Mitglieder des Seniorenbeirats auf, sich aktiv an den Planungen und
an der Durchführung zu beteiligen, um den Vorsitzenden zu unterstützen.

Vorgangs-Nr.: 9 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme

Um 16:00 Uhr beendete Herr Klein die öffentliche Sitzung.

Weiden i.d.OPf., 14.03.2023

gez. gez.

Peter Klein Silke Merkl

Vorsitzender Protokollführung


